

# 2023-2024 学年秋学期高三年级期初调研考试

## 语文学科试卷 8. 28

(命题: 高三语文备课组)

审题:

时间: 150 分钟

满分: 150 分)

### 一、现代文阅读 (35 分)

#### (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

印, “信也”。“印章”作为从古至今的一种仪式化凭信, 代表着中华民族自古以来诚实守信的优秀美德。

中国“印信”纵贯千年, 至少在殷商甲骨文时代, 就有了完备的“印信”。春秋时期, 印章主要应用于器物上, 一些陶斗、陶缸、陶缶上会有抑印的文字, 主要功能就是凭信, 证明器物的出处——作者和作坊。首先这是一种责任担当, 等于现在的质保保证; 第二可以防伪; 第三是表归属, 这就是“物勒工名”。“勒”可以理解成刻的意思, “物”就是器物。

“物勒工名”制度是中国封建社会早期手工业生产管理模式的具体反映。首提“物勒工名”质量负责制的人是秦国宰相吕不韦。他一直琢磨如何才能对产品质量进行检测监督, 后来想到“物勒工名”, 该制度率先在秦国实行。国家于每年十月份“工师效工, 陈祭器……必功致为上, 物勒工名, 以考其诚。工有不当, 必行其罪, 以究其情”, 对各郡、县工业产品进行质量抽验。其还将各郡、县制造工业产品用的衡器、容器等由“大工尹”统一年审, 不符合标准的不得使用, 以保证产品质量“功致”。

到了唐朝, 在承袭前代“物勒工名”制度的基础上, 政府对该制度进行了丰富和发展。一方面, 政府为了确保官营手工业技术领域后继有人, 对手工业实行工匠征集制度, 为工匠设立“匠籍”, 子弟要世袭匠籍。另一方面, 政府把“物勒工名”制度和工匠的培养考核结合起来。由此, 唐代涌现出了一批技艺精湛的工匠或工匠家族。如曾参与建造昭陵、翠微宫、玉华宫等大型工程的阎立德, 便是唐代杰出的建筑工程师。

对历史学家来说, 《吕氏春秋》对“物勒工名”的记录, 透露出了秦国军事工业的管理机密。专家推断, 秦国的军工管理制度分为四级, 从相邦、工师、丞到一个个工匠, 层层负责, 任何一个质量问题都可以通过兵器上刻的名字查到责任人。1974 年, 秦始皇兵马俑现世, 考古专家在俑坑中的兵器上也发现了工匠的名字。

可以说, 除了表归属之外, “物勒工名”更是一种社会文明和道德自觉的体现, 是“信”的强化与直接表达, 也是社会秩序日益严整、规范的证明。

(摘编自卢昱《“印”证千年》, 有删改)

材料二:

大量刻画着工匠名字的出土文物说明“物勒工名”这一制度起源很早, 源远流长。它之所以产生并长期延续, 主要有如下几方面的原因。

周平王迁都后, 原有的统治秩序被打破, 国家间的竞争和对抗不断升级, 春秋战国时期国家间战争频繁, 诸多诸侯国在战争中灰飞烟灭。《管子·兵法》指出“器械巧, 则伐而不费”, 说明在冷兵器时代, 武器装备的质量对战争的胜负影响极大。面对生死存亡的严峻形势, 各国都纷纷提升了对武器装备的质量要求, “物勒工名”的责任追究制度便应运而生了。因而我们注意到, 这一时期勒名的多为戈、矛等战争利器。另一方面, 在古代社会, 官营手工业产品多提供给统治集享用, “犀象珠玉, ……石山隐饰, 金银错镂; 穷极丽靡; 转相夸

咤”（《后汉书·王充王符仲长统列传》），这些物品对质量的要求自然很高。统治集团积极助推“物勒工名”制度也是为了满足其自身奢侈生活的需求。

春秋战国时期，手工业发展迅速，技术更为复杂、成熟，同时新的生产部门不断涌现，社会分工进一步细化。《考工记》记述了木工、金工、皮革、染色、刮磨、陶瓷等六大类工种，反映出当时中国所达到的科技及工艺水平。越来越细致的社会分工，让生产技术日益专业化，一件产品的完成需要多个工种的配合，只要一个环节出了问题，便会影响整个产品的质量。这就需要一种质量监督管理制度来保证产品的质量，在产品出现质量问题时，能够有效地进行追责，在这种形势下，“物勒工名”制度的产生便是顺理成章的事了。

随着商品经济的发展，一些技术精湛的私营手工业者为了在市场竞争中取得优势，纷纷借鉴官营手工业“物勒工名”的做法，主动在商品上刻下自己的名号，来标识和推销自己的产品，这便成为商标的雏形。早在春秋战国时期，秦国的民间陶器上便出现了“咸完里奢”“咸沙里突”的字样。这些手工业者在陶器上刻上自己的住处和名字，以与他人区别开来，目的在于彰显自己精湛的制作技术。到了宋朝，便形成了产品的品牌和商标。后来一些品牌成为百年老字号，出现了如“张小泉”剪刀、“王麻子”刀剪、洛阳老城的“济世堂李占标膏药”等著名的品牌，这些名称本身成为产品质量过硬的符号象征。

自古以来，我国先民就注重追求工匠精神，如《礼记》云“差若毫厘，谬以千里”，《考工记》指出，“百工之事，皆圣人之作也”。传统的工匠精神主要包括精益求精、敬业专一、诚实守信等内容。“物勒工名”制度对传统工匠精神的形成和传承有着重要的推动作用。

（摘编自庄华峰《“物勒工名”与传统工匠精神传承》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. “印章”在春秋时期主要应用于器物，它凝聚着中华历史与文化之美，代表了中华民族优秀的美德。
- B. “功致”意为精巧细致，指在器物的生产制作过程中追求奢丽华侈，必以功力密致为上的质量标准。
- C. “物勒工名”是一种要求在产品上刻上生产者姓名等类相关信息，保证产品质量的手工业管理制度。
- D. “物勒工名”制度是推动以敬业专精、诚实守信等为主要内容的传统工匠精神形成与传承的重要因素。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 材料一与材料二虽然都涉及了“物勒工名”产生的原因，但是两则材料在所论述内容上却各有侧重。
- B. 统治集团为满足自身奢侈生活需求，对物品质量具有很高要求，有力地推动“物勒工名”制度发展。
- C. “物勒工名”制度是秦王朝藉以提高武器装备质量，最终战胜其它诸侯国一统天下极为重要的保障。
- D. “物勒工名”制度带有监督追责等意识，它裹挟着私营手工业者紧跟潮流，推动了商品经济的发展。

3. 下列选项，不能作为论据来支撑材料一观点的一项是（3分）（ ）

- A. 《工律》，“公甲兵各以其官名刻久之，其不可刻久者，以丹若髹书之。其（假）百姓甲兵，必書其久，受之以久。”
- B. 《新唐书·百官志》：“细镂之工，教以四年；车路乐器之工，三年；平漫刀削之工，二年；……岁终以监试之，皆物勒工名。”
- C. 宋代铸镜中心湖州生产的铜镜上常常有诸如“湖州石家法炼青铜照子”“湖州李家炼铜照子”之类的字铭。

D. 据《后汉书·窦宪传》记载，东汉窦宪率兵追击匈奴单于，去塞三千余里，登燕然山，刻石勒功而还。

4. 结合材料二，简要概括“物勒工名”制度产生并长期延续的主要原因。”（4分）

5. 李斌在《以工匠精神雕琢时代品质》一文中说：“工匠精神展现创新引领、追求卓越的时代精神：为中国制造强筋健骨，为中国文化立根固本，为中国力量凝神铸魂。”时任国家总理李克强在中国工会全国代表大会上说，“中国制造”要尽早变为“中国精造”。当代中国如何推动“中国制造”成为“中国精造”？请结合材料谈谈你的看法。（6分）

## （二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，16分）

阅读下面的文字，完成各题。

### 一日三秋

刘震云

老景是安阳汤阴人，汤阴离殷墟近，贩卖古董方便，老景二十岁起，便跟着人贩卖古董。转眼二十年过去，老景贩卖古董赚了钱，便在汤阴县城古衙边买了一块地，盖起一座院落。汤阴古衙一带，是县城最繁华的地段。院落三进三出。院落盖起，老景想在门头悬一块门匾。他看清朝和民国留下来的大宅，门头上都悬一块匾；匾上镂空雕字，要么是“荣华富贵”，要么是“吉祥如意”等。门匾在外边风吹日晒，雨淋雪打，需要一块好木头，要么是楠木，要么是檀木，要么是枣木。老景闻知塔铺的木匠老范，当年买了一棵两百多年的大枣树，枣树被解成板，打成了桌椅板凳，但有一块树心，还留在家里，便到老范家查看；一看这树心不俗，有年头，又坚硬似铁，便花了二百块钱，从老范手里，买走了这块树心。安阳林州，有专做木雕生意的木匠；做木雕生意的木匠，工钱比普通木匠贵三倍；在林州木雕木匠里，手艺数一数二的，是一个叫老晋的人。老景把老晋请到家，让老晋查看这块树心。老晋用手指叩了叩树心，又把树心翻来覆去查看半天，点点头：“不错，是块好木头。”

“当得起门头？”

“当得起是当得起，关键是，想雕个啥？”

“‘荣华富贵’或‘吉祥如意’。”

“到底想雕啥？”

老景：“门头上的字，都是一个意思，你看着办吧。”

雕一块门匾，需要八到十天的工夫，老晋便在老景家的新院子里住了下来。老晋住进来头一天上午，将“荣华富贵”四个字从字帖拓到纸上，又将“吉祥如意”四个字从字帖拓到纸上，将两幅字摊在院子里，衡量该雕哪一款。左右衡量，拿不定主意。拿不定主意不是两幅字在含义上有什么差别，而是在计算二者的笔画；笔画稠的字雕刻起来麻烦，镂空之后，笔画与笔画间连接的木头薄，每下一刀，都要仔细思量；笔画少的，笔画和笔画之间，不用动的木头多，连接的木头厚实，雕刻起来省工省力。两者各四个字，其中都有稠字，笔画计算下来，两者数目差不多，花的工夫也差不多，所以犹豫。正犹豫间，一人踱步到院子来，背着手，打量老景家的院落；从前院踱到中院，又踱到后院，半天工夫，又回到前院。问：“这院落的结构，是从安阳马家大院套来的吧？”

“我只是个木匠，不是砖瓦匠，看不透房子的盖法。”

“可是，结构跟马家大院像，一砖一瓦的盖法，差池又大了。白辜负了这些砖瓦和这个地段。”

又说，“看似房子的盖法有差池，区别还在于房子主人胸中有无点墨啊。”

“听客人话的意思，你是个读书人？”

“读书谈不上，爱四处走走。”客人又说，“刚去古衙参观，看这边新起一座院落，大门开着，就进来看了看，老人家，打扰了。”

说完，便向院外走。这时看到地上放着两幅字，一幅是“荣华富贵”，一幅是“吉祥如

意”，又停住脚步：“这是要干吗？”

“我是一个木匠，主人要雕一个门匾，让我从中选一幅字。”

客人笑了：“不是我爱多说话，这两款字，和这房子盖得一样，都太俗。”

“我刚才犹豫，也有这方面的原因，这两款字，我雕了一辈子，也雕烦了。”老晋又问，“客人，你是读书人，你有什么好主意？”

“我有主意，你替人家干活，你也做不了主呀。”

“主人跟我交代，门匾上雕什么，由我做主。”

客人笑了：“这就是胸无点墨，也有胸无点墨的好处。那我替你想一想。”

客人低头沉吟半天，仰起头说：“有一个词，平日也见过，叫‘一日三秋’，就是一日不见，如隔三秋的意思，这在人和人之间，是一句顶一万句的话呀。”

“问题是，这话放到门头上合适吗？”

“这话放到门头上，当然意思就转了，说的就不是人和人的关系，而是人和地方的关系，在这里生活一天，胜过在别处生活三年，你说合适不合适？”

老晋拊着掌说：“这话有深意，而且不俗，我喜欢，我就雕这个。”

客人走后，老晋开始在枣木上雕刻“一日三秋”四个字。其实，老晋雕“一日三秋”四个字，并不是看中这四个字的深意和不俗，字意深不深俗不俗老晋并不计较，主要是“一日三秋”四个字，比“荣华富贵”或“吉祥如意”四个字，笔画少一半还多，雕刻起来少费工夫。待雕好，请老景过来看。老景看后，愣在那里：“你咋雕了个这，不是说好雕‘荣华富贵’或‘吉祥如意’吗？”

“那两款都太俗，这个不俗。”

接着，老晋将那客人对“一日三秋”的解释，向老景解释一遍。老景：“这个是不俗，得向人解释，‘荣华富贵’和‘吉祥如意’是俗了，但大家一看就明白。现在，等于把简单的事情搞复杂了。事先，你咋不告诉我呢？”

“你不是说，让我做主吗？”

老景哭笑不得：“我是说让你在‘荣华富贵’和‘吉祥如意’间做主，你咋做到外边了呢？”

“既然这样，你再找块板子，我重新雕就是了。”

“罢了罢了，一块门匾，怎么挂不是挂，别再把简单的事情搞复杂了。”老景又说，“‘一日三秋’，说起来也不是坏词。”

老晋松了一口气：“可不。”

(有删改)

6. 下列对小说相关内容的理解，正确的一项是(3分) ( )

- A. 老景花大价钱买匾板，却将门匾内容的选择权交给了老晋，可见老景对门匾内容并不计较。
- B. 老晋将刻字笔画少作为选择的标准，既是为了保证雕刻质量，又表现出手艺人的精益求精。
- C. 从老景对门匾的态度来看，客人说老景院落“是从安阳马家大院套来的”这话是不可信的。
- D. 字典中“一日三秋”并无“在这里生活一天，胜过在别处生活三年”之意，是客人的新解。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分) ( )

- A. 开头交代老景靠贩卖古董赚钱发财，说明老景并不是胸无点墨的，和下文老景的俗形成反差，使人物形象更为立体。
  - B. 客人的出现既为老晋解决了选择难题，又从侧面塑造了老景的形象，同时推动了情节发展，使故事有了波澜。
  - C. 小说重在刻画老晋的语言和心理，没有具体描写他刻字的过程，可见作者侧重刻画老晋这个人物的品质而不是手艺。
  - D. 老晋是小说的主要人物，全篇围绕他帮老景雕匾的情节展开，着墨也比较多，老景在文中起到衬托主人公的作用。
8. 结尾部分老景两次说到“把简单的事情搞复杂了”，请从人物的角度分析各自的作用。(4分)

9. 小说中人物围绕“俗”的问题进行了探讨，请结合小说内容分析“俗”的内涵。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成下面小题。

材料一：

孔子曰：“忠臣之谏君，有五义焉：一曰谲谏，二曰慤谏，三曰降谏，四曰直谏，五曰风谏<sup>①</sup>。唯度主而行之，吾从其风谏乎。”

(节选自《孔子家语·辩政第十四》)

【注】①谲谏：直接指出问题而委婉地规劝。②慤谏：迂直地规劝。③降谏：低声下气地规劝。④风谏：同讽谏，用暗示的方法委婉劝谏。

人臣之所以蹇蹇为难而谏其君者，非为身也，将欲以匡君之过，矫君之失也。君有过失者，危亡之萌也；见君之过失而不谏，是轻君之危亡也。

材料二：

齐桓公谓鲍叔曰：“寡人欲铸大钟，昭寡人之名焉。寡人之行，岂避尧舜哉？”鲍叔曰：“敢问君之行。”桓公曰：“昔者，吾围谭三年，得而不自矜者，仁也；吾北伐孤竹，划令支而反者，武也；吾为葵丘之会，以偃天下之兵者，文也；诸侯抱美玉而朝者九国，寡人不受者，义也。然则文武仁义，寡人尽有之矣。寡人之行，岂避尧舜哉？”鲍叔曰：“君直言，臣直对。昔者，公子纠在上位而不让，非仁也；背太公之言而侵鲁境，非义也；坛场之上，拙于一剑，非武也；侄娣不离怀衽，非文也。凡为不善遍于物不自知者无天祸必有人害天处甚高其听甚下除君过言，天且闻之。”桓公曰：“寡人有过，子幸记之，是社稷之福也。子不幸教，几有大罪，以辱社稷。”

晋平公使叔向聘于吴，吴人饰舟以逆之。左五百人，右五百人；有绣衣而豹裘者，有锦衣而狐裘者。叔向归以告平公，平公曰：“吴其亡乎？奚以敬舟？奚以敬民？”叔向对曰：“君为驰底之台，上可以发千兵，下可以陈钟鼓，诸侯闻君者，亦曰：‘奚以敬台？奚以敬民？’所敬各异也。”于是平公乃罢台。

景公好弋，使烛维主鸟而亡之，景公怒而欲杀之。晏子曰：“烛维有罪，请数之以其罪，乃杀之。”景公曰：“可。”于是乃召烛维数之景公前，曰：“汝为吾君主鸟而亡之，是一罪也；使吾君以鸟之故杀人，是二罪也；使诸侯闻之，以吾君重鸟而轻士，是三罪也。”数烛维罪已毕，请杀之。景公曰：“止。”

(节选自《说苑·正谏》)

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。

(3分)

凡 A 为 B 不 C 善 D 遍 E 于 F 物 G 不 H 自 I 知 J 者 K 无 L 天 M 祸 N 必 O 有 P 人 Q 害 R 天 S 处 T  
甚 U 高 V 其 W 听 X 甚 Y 下

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分) ( )

A. “人臣之所以塞塞为难”与“所以传道受业解惑也”(《师说》)两句中的“所以”含义不同。

B. 尧舜是唐尧和虞舜的并称，这两位是古史传说中的圣明君主，故后常用来代指圣人。

C. “子幸记之”与“幸后之人与我同志，嗣而葺之”(《黄冈竹楼记》)两句中的“幸”含义相同。

D. 社稷，分别指土神和谷神，两者是古代中国的立国之本，立政之基，后用来指代国家。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分) ( )

A. 齐桓公想铸造一口大钟来彰显名声和功德，为此他征询鲍叔的意见，鲍叔从仁义武文四个方面直接指出其过错，使齐桓公认识到了问题。

B. 齐桓公根据自己曾得到谭国却不夸耀，消灭令支成功凯旋，召集会盟平息战事，拒不接受他国美玉四个方面，认为自己已具备文武仁义。

C. 晋平公派遣叔向去吴国，吴国派出一艘装饰豪华的大船迎击，船中人的衣着十分奢靡，叔向汇报了这件事，晋平公由此推断吴国大概要灭亡。

D. 在如何处理烛维一事上，景公要杀他以泄心中怒火，晏子故意列出烛维的三条罪状，使景公改变了做法。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 君有过失者，危亡之萌也；见君之过失而不谏，是轻君之危亡也。

(2) 诸侯闻君者，亦曰：“奚以敬台？奚以敬民？”所敬各异也。

14. 材料二中，鲍叔、晏子两位大臣劝谏君主的方式不同，分别对应材料一五种方式中的哪一种？请另举古人用讽谏的方式说服他人的一个例子。(3分)

## (二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首诗歌，完成15~16题。

### 乌江项王庙

严遂成

云旗庙貌拜行人，功罪千秋问鬼神。

剑舞鸿门能赦汉，船沉巨鹿竟亡秦。

范增一去无谋主，韩信②原来是逐臣。

江上楚歌最哀怨，招魂③不独为灵均④。

〔注〕①巨鹿：项羽曾率各路义军在巨鹿大破秦军。②韩信：先投奔项羽，未得重用，转而投奔刘邦。③招魂：《楚辞》中有《招魂》诗，据传是宋玉为屈原而作。④灵均：指屈原。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分) ( )

A. 首联从项王庙的气势、氛围落笔，引发诗人对项羽千秋功罪问题的探寻。

B. 颔联借用“赦汉”和“亡秦”，突出了项羽的一些作为对时势的巨大影响。

C. 颈联以范增和韩信为例证，对项羽在楚汉之争中的得与失作了全面的评价。

D. 尾联诗人认为如今《楚辞·招魂》不仅为招屈原之魂，也表达了对项羽的悼念。

16. 同样是凭吊项羽，本首诗与李清照的《夏日绝句》所抒发的情感同中有异，请简要分析。

(6分)

### 夏日绝句

李清照

生当作人杰，死亦为鬼雄。

至今思项羽，不肯过江东。

[注]此诗作于宋室南渡之后。宋汴京沦陷后，康王赵构带着臣僚南逃，偏安于临安(今杭州)。

### (三) 名篇名句默写 (本题共1小题，6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 司马迁在《报任安书》中说，自己编写《史记》“\_\_\_\_\_，便遭遇了李陵之祸，因痛惜这部书不能完成，所以“\_\_\_\_\_”。

(2) 在周邦彦的《苏幕遮》一词中，“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句，以虚构的梦境作结，给人留下无限的情思和遐想。

(3) 自然界鸟类的啼鸣有时会引发人们的悲思愁绪，这在唐宋诗词中屡见不鲜，如“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

### 三、语言文字运用 (20分)

#### (一) 语言文字运用 I (本题共2小题，8分)

阅读下面的文字，完成18~19题。

在这里出门散步去，在一个晴好的五月的向晚，像是去赴一个美的宴会。阳光正好暖和，绝不过暖；风息是温驯的，而且往往因为他是从繁花的山林里吹度过来，带来一股幽远的淡香；空气总是明净的，近谷内不生烟，远山上不起霭，那美妙风景的全部正像画片似的展露在你的眼前，供你闲暇时鉴赏。

作客山中的妙处，尤在你永不须踌躇你的服色与体态；你不妨摇曳着一头的蓬草，不妨纵容你满腮的苔藓；你爱穿什么就穿什么；你尽可以不用领结，给你的颈根与胸膛一半日的自由。这样的自由顶好是不要约伴，只许你独身。只有你单身奔大自然的怀抱时，像一个裸体的小孩扑入他母亲的怀抱时，你才知道灵魂的愉快是怎样的，单是活着的快乐是怎样的，单就呼吸单就走道单就张眼看耸耳听的幸福是怎样的。只许你，体魄与性灵，与自然同在一个脉搏里跳动，同在一个音波里起伏，同在一个神奇的宇宙里自得。

18. 使用标点与否，可以流露不同的情绪，荡出不同的节奏。画波浪线句与“单就呼吸，单就走道，单就张眼看、耸耳听的幸福是怎样的”，何句表达效果更好？请简要赏析。(4分)

19. 词语感情色彩的变化可产生特殊的表达效果, 请赏析加点词“纵容”的妙处。(4分)

## (二) 文言文字应用 II (本题共 3 小题, 12 分)

阅读下面的文字, 完成 20~22 题。

蜜蜂是重要的授粉昆虫, 它用“空中舞蹈”传递信息——蜜蜂摇摆舞的持续时间、角度、摇摆次数分别编码食物的距离、方向和质量等信息, 巢内蜜蜂通过接收摇摆舞编码的信息并最终找到食物位置。那么, 蜜蜂这种“舞蹈语言”是与生俱来的本能, ①\_\_\_\_\_?

人和动物的许多行为是先天和后天共同作用的结果。社会学习是指同类动物之间通过观察或互动而产生的学习, ②\_\_\_\_\_, 尤其在人类独特的、多样化的文化中通过不断积累更是达到了相当的高度。

蜜蜂是典型的社会性昆虫, 通过表演舞蹈找到食物, 采集成功后, 又能够继续通过解读舞蹈的信息向其他蜜蜂传递食物。研究人员发现, 虽然蜜蜂舞蹈是一种与生俱来的行为, 但幼蜂的舞蹈存在明显的误差, 其舞蹈摆动角度(指示方向)的误差会随着采集经验的积累有所减少, 而摆动时间(指示距离)的误差却始终不会改善。幼蜂跟随成蜂学习能不断提高舞蹈行为的准确性, 也就是说, “言传身教”这种社会学习对蜜蜂“舞蹈语言”的传承有重要作用。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过 10 个字。(4分)

21. 文中画横线的部分有语病, 请进行修改, 使语言表达准确流畅。可少量增删词语, 不得改变原意。(4分)

22. 概括语段的主要内容。要求使用包含转折关系的句子, 表达简洁流畅, 不超过 40 个字。(4分)

## 四、写作 (60 分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。

有人说, 人的视野小了, 容易知足, 幸福感就随之增强。

也有人说, 人的视野小了, 格局就会小, 人生之路越走越窄, 幸福感就随之下降。

以上材料引发了你怎样的联想和思考? 请写一篇文章。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。